	القســــــم:     6
	
	الجغـرافيـــــــــا
	
	  جــــذاذة رقـــم :



	عنــوان الــدرس
	أتعــــرف توزيـــــع السكان بالمغـــرب وأدرس الكثافـــــة السكانيـــــــة

	الكفـــأيـــــــــــات
	1)   التمــرن علــى الوصــف         2) اكتشــاف مصطلحــات         3)استعمال أدوات جديــــــــدة

	الأهـــــــــــــداف
	 1)  دراســة عـــدد السكان ونسبـــة التكاثـــــر 2)   قــــراءة هــــرم الأعمار  3)  تعـــرف توزيـــع السكان بيـــن المــــدن والأرياف


	أنشطــة التعلــــم
	الــدعامات
	مراحــــــل المعالجـــــــــــــة
	عناصــــر الأجوبــــــــة 

	تمهيــــــــــد
	يثــار مدلـــول الإحصـــاء العــام للسكــان والمعطيـــات التــــي يمكننا منـــها ،ولأي هــــــــــدف تـوظــــف هـــــذه المعطيات .

تطـــرح أسئلـــــــــة أساسيـــة حـــول عـــــــــدد سكان المغرب ،بنيتهـــم العمريــــة،كيفيـــــــــة تزايدهـــم وتوزيعهـــــم الجغرافــــي

	النشاط رقــــم  : 
 ( 1)

أدرس عـــدد السكان ونسبـــة تكاثرهــــــــــم


	مبيــــــان

	⋆تستخــرج معطيـــات حــول تطـــور عـــدد سكــــان المغرب مـــن المبيـــان،ويقـــارن بيــــــــــن العـــدد الحالــــــي (2004) وعــــدد سكـــان المغــــرب فــــي سنـــة 1950أو 1960 ليكتشــف التــزايـــد الملحـــوظ فــي هــــذا العـــدد.
⋆يستــوعـب مدلــول نسبــــة التكاثـر الطبيعــــي للسكــان بعــد تعـــرف نسبـــة الــولادات ونسبـــة الوفيــات،والتمكــن مـــن قواعـــد استخراـــها: نسبـــة الــولادات ،نسبـــــة الوفيات،نسبـــة التكاثـــر الطبيعــي.
⋆يستخــرج حاـــل كــــل عمليــة حسابيــة ويتــم ذلـــك بشكـــل مـواز علـــى الدفتـــر وعلــــى السبــورة.
⋆إبـــــراز انعكـــاس تحســـن مستــــوى العيــــش والمستــــــوى الطبـــي،علـــى تراجــــع نسبـــة الوفيـــات،بينمـــا ساعـــدت سياســــة تنظيـــم الأســــرة علـــى تراجـــع نسبـــــــة الولادات.
	⋆بلـــــــــغ سكــــــان المغــــــــرب سنــــــة 1950حوالـــي (9) ملاييـــــن نسمــة،مقابـل (30) مليـــــون حاليـــا. 
⋆تصاعـــد المنحنــى يــــــــــدل علــى تزايــد عــــدد السكـــان.

⋆نسبـة الولادات = (100 ×1000 )÷5000

 = 10 فــــي الألــف.

⋆نسـبة الوفيات= (50 × 1000 ) ÷5000

 = 10 في الألف 
⋆نسبــة التكاثــر الطبيعــي =20-10=10 في

  الألف أي 1%

⋆46-19=27 في الألف أي 2.7 %
⋆23-6=17في الألف أي 1.6 %  

	النشاط رقم:2
قــراءة الهـــرم

التعــرف علــى البنيــة العمـرية
	هــــرم
	⋆توضــح الفئات العمـريـــة التــي يقســـم إليــها المجتمـــع مـــن خــلال هـــرم الأعمــار،وتبــرز حـدـود كــــل فئــة مــن حيــث الســـن ،وموقعــها فــــي الهــــرم
⋆توضيـــح خاصيــــة كــــــل فئـــة:الصغــــار( سنهــــــم دون 20سنة) فئـــــة القادريــــن علــــى العمل ما بيــــــن  ( 20  و  60 ) ثــــم فئــــة الشيـــــوخ أكثـــــــر مـــــن (60  سنـــــــة ).
⋆إبـــراز أهميـــة كـــل فئــة مــــن حيث العـــدد وخاصـــة القاعــدة.فمقارنــة مواليــــد (1990/2000) بمواليــــــد    (1980/1990) يوضـــــح تقلــــــص هــــــذه الفئــــة.     
	⋆يمثــل الهــرم(3)  فئات عمــريـــــة:
   •الصغار (قاعــــدة الهـــرم).  

  •القادريــن علـى العمــــل  ( قمــة الهــرم)           
  •فئـــة الشيـــوخ: الأقــــل عـــــددا.
⋆مواليـد  (1990/200)  أقـل مـــن مواليــد:
   (1980/1990)

⋆تقلــص قاعـــدة الهــرم يعنـــي تراجـع فئـــــة الصغــار.

	النشاط رقـــم:
(3)

توزيــع السكان بيــــن المــدن والأريـــاف

	مبيــــــان


	⋆يقـــرأ المبيـــان الخــاص بتــوزيـــع السكان بيــــن المـــدن والبــــوادي.تتــم القـــراءة علـى مستــوى كــل سنـــةـ   (1960  -1982  -  2004 ) ثـــم تقــارن النسب بيـــن هــذه السنــوات ليكتشف المتعلــــم تزايــــد نسبــــــة المـــدن وتراجــــــع  نسبـــــة سكـــــان البـــــــوادي.
⋆توضــــح بعـــــض العـوامـــــل المفســــرة للهجــــرة القرويـــة: كالبحــث عــــن العمــــل،والجفـــاف...
	⋆(1960): نسبــة السكــن بالمدينـــة   أقـــل 
    مــــن البــــــوادي.

⋆(2004) تزايــد نسبـة سكـان الــدن علــــى
    حساب سكــان البـــوادي.    
⋆أسباب الهجــرة: الجفـاف: قلــة فــرص الشغــل

	النشاط رقـــم:

(4)

دراسـة الكثافـة السكانيــــــــة وتوزيع السكان فــي المغـــرب


	إحصائيــــــات
خريطـــــــــة

صـــــــــــــور
	⋆ينتقـل المتعلـم إلـى نـوع آخــــر مــن توزيـع السكان وهـو الكثافة السكانيـة فيتعـرف أولا معناهـا.
⋆يطبـــق القاعـــدة عـلــى المثال الخاص بالحــي ليستوعب كيفيــة استخــراج الكثافــــة السكانيـــة.

⋆ينتقــل إلـى دراسة الكثافـة السكانيـة بالمغرب بـدءا باستخـراج معدلها باعتماد معطيات الجـدول.

⋆يميـز على الخريطـــة المستويات الثــلاث لمعدل الكثافـــة ،ومناطـــق تواجـــدها.

⋆يتـم تفسير اختـلاف الكثافة بالعوامـل الموضحة بجوار الخريطة،ويمكـن إضافـة عوامـل أخـــرى.
	⋆يتمكــن المتعلــم مــــن قاعــــــدة استخراج 
    الكثافـــة السكانيـــــة.
المثـــــــال: 2000÷20=100 نسمـــة /كلــم

الكثافـــة في المغــرب:30م÷710000كلــــم

= 42نسمـــة /كلــــــم.

سواحل

مرتفعة
أنهار
مرتفعة
جبال
متوسطة
صحراء
ضعيفة


	توظيف التعلم
	خريطـــــــــة
	توضــح العلاقــة بيــن ارتــفاع الكثافـــة وتوفــر سهــول وتربــة خصبــة،ومجاري مائيـــة في الشمال الغربــي. والعلاقــــة بيــــن انخفاضها بالجنــــوب والشــــــرق.
	ترتفـــع كثافة السكان بالشمال الغربـــي لاتساع السهـــول والهضاب ذات التربــــة الخصبــــــة والمجاري المائيـــة،والتساقطات المهمــــــــــة. 

	تقويـــم التعلــم
	الدعامات
	مراحـــــل الانجاز وعناصـــــر الأجـوبــــــــة

	
	خريطــــة
	تتـــــم الإجابــــــة عــــن السؤاليـــــن كالتالـــــي:
⋆الجملــــة (1): نعــــــم                 الجملــــــة (2):  نعـــــــم                        الجملــــــة (3): نعـــــــم
⋆المنطقــة (1) تقـــع بالشمال الغربــــي،كثافتها مرتفعــــة،لتوفـــرهـــا علـــــى:  ( سهـــول،هضاب خصبـــة،مجاري مائيــــة دائمــــة، مناخ معتــــدل ، مـــدن كبــرى 
   بهــــا أنشطــــــة اقتصاديـــــة..

⋆ المنطقــــة (2):ذات كثافــــة سكانيـــة ضعيفة لأنهـــا مناطــق ذات مناخ وهضاب صحراويـــة،ولا تتوفـــر علــى مــدن كبــــرى أو مؤهــلات اقتصاديـــة مهمــــة.




